La rev agrícola.
(…) – segadora mecánica de  McCormick (1830): era tirada al principio por caballos, ahorraba mucha mano de obra.
· Arado triangular de Rotherham, que volteaba con mayor facilidad la tierra que el rectangular, usado hasta entonces.
· Thomas Coke ideó nuevas técnicas para mejorar la composición química de los suelos, que significó el inicio del uso de fertilizantes.
· Trilladora de Turner: separaba la paja del grano y ahorraba mucho trabajo. Su introducción en Inglaterra provocó revueltas campesinas y la destrucción de las trilladoras (mecanoclastas).
· Robert Bakewell fue el creador de la ganadería intensiva: desarrolló nuevas razas de corderos de calidad y fomentó la estabulación que permitía el acortamiento del período de crianza y la alimentación científica del ganado. Ello significó la sustitución de cereales tradicionales por piensos a base de plantas forrajeras). (…)

Industria textil.
(…) – 1733: John Kay inventó la lanzadera volante: permitía fabricar piezas de tela de la longitud deseable (para las velas de los barcos), favoreció una mayor demanda de hilos.
· 1764: James Hargreaves creó la Spinning-Jenny: hilaba ocho hilos a la vez pero tenía escasa eficacia pues usaban fuerza motriz humana. Podía ser manejada por un solo obrero pero el hilo era demasiado débil e irregular y sólo servía para la urdimbre mientras para la trama seguían usando toscas fibras de lino.
· 1768: Richard Arkwright la Water Frame: se usaba como fuerza motriz el agua, por lo que se podía  instalar junto a ríos. Se obtuvo mayor cantidad de hilo y de  superior calidad. Aún el hilo se rompía fácilmente y se detenía el proceso de fabricación por lo tanto se necesitaba un hilo más fuerte.
· 1779: Samuel Crompton la Mule Jenny: primera vez que se usó el vapor como fuerza motriz e hilaba 400 hilos y conseguía un hilo más resistente y fino. Ya no era necesario situar la industria junto a un río sino también en el interior urbano.
· 1785: Edmund Cartwright el primer telar mecánico, que aplicaba el movimiento de la máquina de vapor a varios telares.
· 1825: Richard Roberts la selfactina. Era automática por lo que no necesitaba mano de obra especializada. Ello provocó un estancamiento de salarios.

EL MARXISMO.
(Breves pinceladas de las vidas de Marx y Engels).
Karl MARX (1818–1883): de una familia burguesa judía alemana convertida al protestantismo. Realizó estudios de Derecho, Historia y Filosofía y quería dedicarse a la docencia pero las circunstancias le orientaron al periodismo.
Sus actividades periodísticas y políticas le obligaron a ir de un país a otro: Alemania–Francia–Bélgica–Alemania–Francia–Inglaterra.
Sus primeras preocupaciones fueron filosóficas y después se dedicó a los estudios económicos y sociales.
Participó en la organización y dirección de la I Internacional.
Friedrich ENGELS (1820–1895): también alemán, vivió desde 1842 en Inglaterra, donde era encargado de una fábrica textil. Desde 1843 inició una íntima amistad con MARX, al que ayudó económicamente y con quien colaboró permanentemente reconociéndole como su maestro. Escribieron algunas obras conjuntamente y, tras la muerte de MARX, ENGELS trabajó con los materiales inéditos de aquél, ordenándolos y publicándolos.

Principales obras:
· El Manifiesto Comunista (Marx–Engels, 1848) destinado a la Liga Comunista creada en 1847. Contiene una parte importante de la ideología marxista. Finaliza con la exhortación revolucionaria que se hiciera himno de los movimientos posteriores: “Los proletarios no tienen nada que perder más que sus cadenas. Tienen, en cambio, un mundo que ganar. ¡Proletarios del mundo, uníos¡”.
· El Capital (Marx, primer tomo 1867; 2º y 3º tomos, ordenados y publicados por Engels, 1885 y 1894). El más importante es el 1º. En él se desarrolla ampliamente la teoría económica marxista, sobre todo la plusvalía y la concentración de capitales. 

EL ANARQUISMO.
Doctrina que rechaza toda forma de organización estatal por considerarla perversa y tiránica.
Mihail BAKUNIN (1814–1876): aristócrata ruso, considerado creador del anarquismo moderno. Vivió mucho tiempo exiliado en Europa Occidental, sobre todo París, donde conoció a PROUDHON y MARX. Negó todas las instituciones de su tiempo (la religión, el Estado, la propiedad privada) ya que creía que, una vez el hombre se viera descargado de todas esas ataduras, sería libre y crearía un mundo nuevo y justo. Estaba a favor de    - la abolición de las clases sociales,    - la igualdad de sexos,    - la abolición de la herencia     - y la organización de los obreros al margen de los partidos políticos.
Según él, el mayor valor del hombre es su libertad, cuyo fundamento reside en el bien común, sólo alcanzable con la socialización de los medios de producción y la riqueza.
El principal obstáculo para el desarrollo de la libertad era el orden burgués ya que defendía la propiedad, la religión, la moral, el ejército y la policía. Por tanto, era necesaria la revolución, pero espontánea, sin líderes ni organizadores (contrario a MARX). Tras la revolución, se establecería una sociedad basada en comunas autónomas y autogestionarias. En ellas, se establecería la colectivización de la tierra, del capital y de los medios de producción. 
Sus ideas fueron muy bien acogidas sobre todo entre los campesinos del sur de Europa.
El anarquismo se dividió en varias corrientes:
· Anarcocomunismo: defendido por Piotr KROPOTKIN  (1842–1921): proponía la socialización de los beneficios y el principio de dar a cada uno según sus necesidades.
KROPOTKIN era un Príncipe ruso que también vivió exiliado fuera de Rusia. Pensaba que los hombres vivían más felices en grupos pequeños donde desarrollarían mejor su inclinación innata a     - la cooperación entre sí,    - a la ayuda mutua     - y a las formas democráticas. En ellas habría propiedad y dirección común y, por tanto, era innecesaria cualquier autoridad coactiva.
·  Anarcosindicalismo: defendía la organización de la sociedad en unidades profesionales autónomas agrupadas en federaciones nacionales. Ej.: CNT.
Hubo discrepancias en los métodos de acción:
· Pacifistas, defendidos por Leon TOLSTOY (1828–1910).
· Radicales, que defendían el sabotaje y el terrorismo.
· Los que defendían la educación para alcanzar las ideas de libertad.
Todos coincidían en acabar con el Estado burgués y sus principios: partidos políticos, elecciones, cargos públicos … También coincidían todos en que era necesaria una buena educación de los hombres y daban gran importancia al trabajo artesano.
Coincidencias de BAKUNIN  y MARX:
· La pobreza de los obreros estaba relacionada con la opulencia de la burguesía.
· El respaldo del Estado liberal a esa situación.
· La necesidad de una coordinación obrera internacional.
· La necesidad de promover una lucha revolucionaria.
· En contra de la propiedad privada.
Diferencias entre ellos:
· MARX: revolución de manera organizada y a través de una minoría que formarían parte de un partido
BAKUNIN: revolución de manera espontánea y participando todo el conjunto de la sociedad, también campesinos, a los que MARX calificaba de sumisos y embrutecidos.
· MARX: consideraba que, tras triunfar la revolución, se establecería la dictadura del proletariado con un partido al frente de ella.
BAKUNIN: pensaba que se debía crear una sociedad formada por la libre federación de asociaciones autónomas (comunas), sin ningún tipo de autoridad ya que, si la hay, los que dirigen usarán la prepotencia y el abuso para imponerse y los dirigidos se valdrán del engaño o del fraude para evadirse de ese poder, lo que les degradarán moralmente.     









